

*От Гуди*

305

~~СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.~~~~РАСПИСАНО~~  
~~ПОСЛЕДНЕЕ ЧЕЧЕНО~~

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

т о в . С Т А Л И Н У .

Направляю Вам протоколы допросов арестованных по делу  
В. ОЛЬБЕРГА:

- СОКОЛОВА А.С. от 8/1У-1936г.,
- ФУРТИЧЕВА Я.С. от 9/1У-1936г.,
- МУСАТОВА А.А. от 10/1У-1936г.

Из показаний СОКОЛОВА видно, что организацией намечалось совершение террористического акта над руководителями ВКП/б/ 1-го мая 1936г. на Красной Площади.

Чрезвычайно важны показания СОКОЛОВА о проводившейся организацией, в целях террора, работе по изготовлению снарядов, наполненных взрывчатыми и отравляющими веществами. Работы проводились в лаборатории биофакультета Педагогического института в г. Сормово, Горьковского края.

СОКОЛОВ назвал, как участников организации, непосредственно занимавшихся изготовлением снарядов, НИЛЕНДЕРА - биохимика Педагогического института; БАННОВА- профессора физики Педагогического института и НЕЛИДОВА- преподавателя физики Педагогического института, сына царского посла, высланного в 1935г. из Ленинграда.

- 2 -

Эти лица в свою очередь привлекли для работы в лаборатории ряд студентов, фамилии которых СОКОЛОВУ, якобы, неизвестны.

Подготовка террористического акта, как показал СОКОЛОВ, проводилась под руководством ФЕДОТОВА, действовавшего по указанию В. ОЛЬБЕРГА.

После ареста ФЕДОТОВА руководство подготовкой террористического акта перешло к КАНТОРУ (арестован).

Допрошенный КАНТОР подтвердил все показания СОКОЛОВА. Одновременно с показаниями СОКОЛОВА и КАНТОРА по сообщению УНКВД Горьковского края, арестованный ГАТАУЛИН, член ВЛКСМ, бывш. студент Сормовского Педагогического института, зав. Районо Шихирдановского района, Чувашской Автономной республики, на допросе в гор. Горьком показал, что участник организации - б. директор Сормовского педагогического института ПОНОМАРЕВ (арестован) говорил ему о проводившейся работе по изготовлению метательных снарядов в террористических целях и что для этого можно использовать лабораторию Сормовского Пединститута.

Как причастных к этой деятельности (со слов ПОНОМАРЕВА или лично ему известных) ГАТАУЛИН назвал: МАСЛЕННИКОВА - преподавателя химии Сормовского педагогического института; ЯГОДИНСКОГО - бывш. зав. учебной частью института, ныне зав.

- 3 -

школьным сектором Горьковского крайОНО ; МИХАЙЛОВА и ФИЛИМОНОВА - оба студенты педагогического института.

Из числа перечисленных лиц ГАТАУЛИН назвал себя, МИХАЙЛОВА и ФИЛИМОНОВА как выделенных в качестве исполнителей террористического акта.

Не исключено, что группа, названная ГАТАУЛИНЫМ, как привлеченная для работ в лаборатории, является той группой студентов, о которой показывает СОКОЛОВ.

После длительного запирательства ФУРТИЧЕВ признался в принадлежности к троцкистской контрреволюционной организации.

Обращают на себя внимание его показания:

1) о ЕЛИН - члене ВКП(б), быв. зав. культпропом Горьковского крайкома ВКП(б), ныне являющегося секретарем городского комитета ВКП(б) в г. Дзержинске, кандидатом в члены бюро Горьковского крайкома ВКП(б).

По показаниям ФУРТИЧЕВА, ЕЛИН является скрытым троцкистом, занимавшим руководящее положение в троцкистской организации. ЕЛИН, по показаниям ФУРТИЧЕВА, использовал свое положение в партийном аппарате для подбора и расстановки троцкистских кадров.

ФУРТИЧЕВ также показал, что ЕЛИН был связан до 1932г. с видным троцкистом ЮГОВЫМ, по нашим сведениям являвшимся активным работником недорогого московского троцкистского

центра в 1931- 1932г. ЮГОВ был в начале 1933г. арестован по делу И.Н. СМИРНОВА и осужден к заключению в тюрьму.

2) О БАТАШЕВЕ- члене ВКП(б), бывш. до 1935г. вторым секретарем Канавинского райкома ВКП(б) в Горьком, до недавнего времени Пред. Горьковской Кустпромкооперации, ныне без определенных занятий.

БАТАШЕВ в 1927г. входил в состав Всесоюзного зиновьевского центра и в течение длительного периода являлся одним из руководителей Всесоюзного молодежного зиновьевского центра, а также выполнял роль руководителя Краснопресненской зиновьевской организации в Москве.

По показаниям ФУРТИЧЕВА, БАТАШЕВ тесно связан с ЕЛИНЫМ и ранее был близок к БАКАЕВУ.

Показания ФУРТИЧЕВА далеко неоткровенны и неполны.

Показаниями МУСАТОВА подтверждается руководящая роль в троцкистской организации в Горьком ЕЛИНА и его связь с БАКАЕВЫМ, ФЕДОТОВЫМ и ФУРТИЧЕВЫМ.

В целях быстрой проверки на месте данных следствия об изготовлении снарядов, взрывчатых и отравляющих веществ, для производства тщательных обысков и ареста всех названных в показаниях ФУРТИЧЕВА, СОКОЛОВА, КАНТОРА и МУСАТОВА мною 9/14 командирована в гор. Горький оперативная группа из ответственных работников ГУГБ.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР:  
*Д. Ягоды*  
(Г. ЯГОДА).

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА  
=====

СОКОЛОВА, Анатолия Сергеевича -

от 8-го апреля 1936 года

СОКОЛОВ А.С., 1895 г. рождения,  
бывший член ВКП/б/, исключен как  
троцкист, до ареста доцент ка-  
федры истории СССР Горьковского  
пединститута.

Вопрос: Вы скрываете от следствия подлинный харак-  
тер Ваших взаимоотношений с ФЕДОТОВЫМ. Следствие предла-  
гает Вам дать правдивые показания по этому вопросу.

Ответ:- С ФЕДОТОВЫМ у меня были отношения строго  
 очерченные совместной педагогической деятельностью в  
Горьковском педагогическом институте. Он - в качестве  
директора института и я в качестве доцента кафедры исто-  
рического факультета института были связаны между собой  
только служебными отношениями.

Вопрос: Следствию известно о Вашей организационной  
троцкистской связи с ФЕДОТОВЫМ. Следствие настаивает на  
даче правдивых показаний.

Ответ:- Отрицаю. Троцкистской связи между мной и  
ФЕДОТОВЫМ не существовало.

Вопрос: Вы, приехав в Горький, сразу связались с  
ФЕДОТОВЫМ?

Ответ:- Да, приехав в Горький в сентябре 1934 года  
я явился в кабинет к ФЕДОРОВУ и с ним имел беседу.

Вопрос: О чём Вы говорили?

Ответ:- Мы говорили по служебным вопросам.

Вопрос: Еще о чём?

Ответ:- ФЕДОТОВ мне порекомендовал познакомиться с преподавателем истории СССР в институте Марксизма - Ленинизма КАНТОРОМ.

Вопрос: Что Вы ответили ФЕДОТОВУ?

Ответ:- Я спросил его был ли этот КАНТОР в Свердловске.

Вопрос: Еще о чём Вы говорили?

Ответ:- Больше ничего.

Вопрос: А ФЕДОТОВ спрашивал Вас о Вашей партийности?

Ответ:- Да, спрашивал.

Вопрос: Что Вы ему ответили?

Ответ:- Я ответил, что "в партии не состоя, а если Вас интересуют подробности, спрячьтесь у АБИНДЕРА (инспекция Наркомпросвещения).

Вопрос: Почему Вы сослались на АБИНДЕРА, а не рассказали сами?

Ответ:- ФЕДОТОВ торопился, сам я желания рассказывать о моем троцкистском прошлом не имел, а АБИНДЕР меня направлял в Горький и имел обо мне все сведения.

Вопрос: Когда следующий раз Вы виделись и разговаривали с ФЕДОТОВЫМ?

Ответ: - Я виделся с ним у него в кабинете в присутствии ЯКОВЛЕВА (секретарь парт.комитета педагогического института). Это было в декабре 1934 года.

Вопрос: О чём Вы говорили?

Ответ: - ФЕДОТОВ хотел знать подробности из моего прошлого. Расспрашивал меня о моем троцкистском прошлом, просил дать ему выписку об исключении меня из партии.

Вопрос: Еще что?

Ответ: - Просил дать ему мою книгу "3 революции", которая явилась одной из причин исключения меня из партии, как троцкиста.

Вопрос: Что Вам сказал ФЕДОТОВ по поводу Вашей троцкистской деятельности?

Ответ: - Он мне сказал, что вопрос для него ясен и я могу продолжать работать.

Вопрос: ЯКОВЛЕВ присутствовал до конца Вашей беседы?

Ответ: - Я этого не помню.

Вопрос: Вы это хорошо помните и потрудитесь говорить правду.

Ответ: - Кажется ушел.

Вопрос: Говорите точно - ушел или остался.

Ответ: - Я припоминаю, что он ушел раньше. Я помню, что он взял свою папку и ушел, оставив нас вдвоем.

Вопрос: О чём Вы говорили с Федотовым, когда ушёл Яковлев?

Ответ: - Я уже об этом показал выше.

Вопрос: ФЕДОТОВ Вас о чём-нибудь предупреждал?

Ответ: - Да, он предостерег меня от повторения моих троцкистских ошибок в лекциях.

Вопрос: Еще о чём он Вас предупреждал?

Ответ: - Больше ни о чём.

Вопрос: Вы говорите неправду. Что он Вам говорил в связи с убийством КИРОВА?

Ответ: - Да, действительно в этой связи он мне сказал, что отношение к троцкистам и зиновьевцам будет теперь строгое и что я не должен дать повода обвинить меня в троцкизме.

Вопрос: Почему Вы разговор с ФЕДОТОВЫМ вели в отсутствии ЯКОВЛЕВА?

Ответ: - Этого я сказать не могу.

Вопрос: Разве Вам ФЕДОТОВ это не об"яснил?

Ответ: - Нет, он мне только сказал, что этот разговор должен остаться между нами.

Вопрос: Вы совершенно запутались. Вы с ФЕДОТОВЫМ организационно, как троцкист, были связаны?

Ответ: - Нет, не был.

Вопрос: Зачем же в таком случае ФЕДОТОВ предупреждал Вас быть осторожным при чтении лекций и не давать повода обвинять Вас в троцкизме. Чем Вы об"ясняете, что ФЕДОТОВ проявил к Вам, хотя он Вас совершенно не знал, такую заботливость?

Ответ:- Я вижу, что уйти от правды мне не удастся. Дав показания о моей связи с КАНТОРОМ, я действительно все время скрывал от следствия мою организационную связь с ФЕДОТОВЫМ. Я решил рассказать Вам всю правду, как бы эта правда не была жестокой. Я скрывал от следствия многое, желая сохранить на волне террористов-троцкистов, ибо они должны были завершить подготовку убийства СТАЛИНА, злоба и ненависть к которому были причиной того почему я, СОКОЛОВ, вступил в троцкистскую террористическую организацию. Я рассказываюсь во всем этом и буду говорить Вам только правду, как об участниках организации, так и о моей роли в ней.

Вопрос: Когда была установлена Вами организационная троцкистская связь с ФЕДОТОВЫМ?

Ответ:- Организационная троцкистская связь была установлена мною с ФЕДОТОВЫМ вскоре после убийства С.М.КИРОВА.

Вопрос: Когда Вы получили указания от ФЕДОТОВА по террору?

Ответ:- В сентябре 1935 г. в своем служебном кабинете в Горьковском педагогическом институте ФЕДОТОВ меня

ориентировал о составе троцкистской организации, а также о ее террористических задачах.

Вопрос: Что именно Вам сказал ФЕДОТОВ?

Ответ: - В строго доверительном порядке ФЕДОТОВ посвятил меня в истинные цели появления в Горьковском педагогическом институте ОЛЬБЕРГА Валентина. ФЕДОТОВ заявил мне, что ОЛЬБЕРГ прибыл в СССР из-заграницы, в качестве доверенного лица троцкистского загранцентра. Он, ОЛЬБЕРГ, приехал в СССР с двумя задачами: 1) установить связь с троцкистским подпольем в СССР через ФЕДОТОВА и активизировать деятельность этого подполья и 2) организовать террористический акт в первую очередь над СТАЛИНЫМ.

Вопрос: Что Вам известно о практической подготовке этого террористического акта?

Ответ: - ФЕДОТОВ заявил мне только о том, что практическая подготовка к совершению террористического акта уже начата. ФЕДОТОВ сказал при этом, что практическая организация террористического акта потребует и моего участия. Я дал ему на это свое согласие.

Вопрос: Кого назвал Вам ФЕДОТОВ, как участников подготовки террористического акта?

Ответ: Во время этого разговора Федотов назвал мне в качестве прямых участников подготовки террористического акта - себя -ФЕДОТОВА, ОЛЬБЕРГА и КАНТОРА.

Вопрос: Какие указания дал Вам ФЕДОТОВ?

Ответ: ФЕДОТОВ сказал мне, что в интересах конспирации я буду связан с членом организации КАНТОРОМ, от которого буду получать конкретные указания.

Вопрос: ФЕДОТОВ связал Вас с ОЛЬВЕРГОМ?

Ответ: Нет, ФЕДОТОВ сказал мне, что от ОЛЬВЕРГА надо держаться на почтительном расстоянии, дабы не навлечь подозрений о существовании между нами связи. ФЕДОТОВ поручил мне также внимательно следить за тем, насколько устойчиво положение ОЛЬВЕРГА на историческом факультете педагогического института и информировать о своих наблюдениях его - ФЕДОТОВА, через КАНТОРА.

Вопрос: Кто в Москве должен был помогать в осуществлении террористического акта?

Ответ: Связи Горьковской террористической организации в Москве мне неизвестны. ФЕДОТОВ мне говорил только о том, что изолировано от других организаций Горьковская террористическая троцкистская организация действовать не будет и в подготовке террористического акта Горьковская организация связана с троцкистским подпольем в Москве.

Вопрос: Когда была установлена связь между КАНТОРОМ и Вами?

Ответ: В октябре 1935 г. в историческом кабинете педагогического института между мной и КАНТОРОМ состоялась договоренность уже о моем практическом участии в подготовке террористического акта. На меня была возложена обязанность вербовать в троцкистскую террористичес-

294

кую организацию новых людей, способных принять практическое участие в совершении террористического акта.

Вопрос: Что говорил Вам КАНТОР о терроре, после ареста ФЕДОТОВА?

Ответ: КАНТОР мне сказал, что наряду с задачей организации убийства СТАЛИНА, надо также готовить совершение террористического акта над ПРАМНЕКОМ. КАНТОР заметил при этом, что после ареста ФЕДОТОВА и ОЛЬБЕРГА, надо работу вести крайне конспиративно и осторожно.

Вопрос: Какие конкретные указания дал Вам КАНТОР в практической подготовке террористического акта?

Ответ: КАНТОР дал прямое поручение вербовать в троцкистскую террористическую организацию ФАДЕЕВА - Зав. историческим семинаром института повышения квалификации кадров народного образования и ЗОЛОТАРЕВУ - научную сотрудницу института политехнической школы в Горьком.

Вопрос: Что говорил КАНТОР о Фадееве?

Ответ: КАНТОР мне сказал, что ФАДЕЕВ в основном уже обработан и подготовлен к прямой вербовке в троцкистскую террористическую организацию в качестве боевика.

Вопрос: ФАДЕЕВА Вы завербовали?

Ответ: 7-го февраля 1936 г. в кабинете ФАДЕЕВА в институте повышения квалификации кадров народного образования я имел с ним разговор о внутреннем положении

СССР. Убедившись из этого разговора, что троцкистские убеждения ФАДЕЕВА устойчивы, я прямо предложил ему принять участие в организации террора. ФАДЕЕВ дал на это свое согласие.

Вопрос: О результатах сасего разговора с ФАДЕЕВЫМ Вы доложили КАНТОРУ?

Ответ:- Да, КАНТОРУ об этом я доложил и результатом моего разговора с ФАДЕЕВЫМ КАНТОР был доволен.

Вопрос: Что говорил Вам КАНТОР о ЗОЛОТАРЕВОЙ?

Ответ:- КАНТОР мне сказал, что ему известно о троцкистских колебаниях у ЗОЛОТАРЕВОЙ. Он заметил, при этом, что привлечение ЗОЛОТАРЕВОЙ в организацию встретит более значительные трудности, нежели привлечение ФАДЕЕВА.

Вопрос: ЗОЛОТАРЕВУ Вы завербовали?

Ответ:- Вербовку ЗОЛОТАРЕВОЙ я отложил в связи с арестом ФЕДОТОВА.

Вопрос: Кого из студентов Вы вербовали в организацию?

Ответ:- По согласованию с КАНТОРОМ я имел в виду вербовать в троцкистскую террористическую организацию студентов педагогического института ШАНГИНА, ЛЕВЕДЕВА и СМОЛИНА.

Вопрос: Кого из них Вы завербовали?

Ответ:- В феврале 1936 года я встречался со студентом СМОЛИНЫМ и пытался вызвать его на откровенный разговор. Однако, я убедился, что у СМОЛИНА налицо лишь поли-

тические колебания и поэтому от прямой вербовки его я решил воздержаться с тем, чтобы путем ряда политических бесед его обработать и подвести к сознанию необходимости вступления в организацию.

Вопрос: Что явилось основанием для Вашего решения привлечь студентов ШАНГИНА и ЛЕБЕДЕВА?

Ответ:- Наблюдая за ШАНТИНЫМ и ЛЕБЕДЕВЫМ в ходе нашей учебной работы, я убедился в том, что они политически неустойчивы и могут легко поддаться влиянию. Поскольку КАНТОР настаивал на привлечении к организации террора студентов, я остановился на этих студентах.

Вопрос: Вы привлекли их к организации?

Ответ:- Нет, после ареста ФЕДОТОВА я на время от этого воздержался.

Вопрос: Кто известен Вам еще из членов террористической организации?

Ответ:- В разговоре со мной ФЕДОТОВ назвал мне в качестве члена троцкистской нелегальной организации в Горьком ПЕТУХОВА - парторга педагогического института. ФЕДОТОВ сказал мне также, что к организации принадлежит кое-кто из преподавателей педагогического института. Фамилии не называл. Кроме того, он сказал, что привлекается в организацию профорг педагогического института - СЕЛЬЦОВ.

Вопрос: А ЗЕЛЕНЦОВ входил в организацию?

Ответ: В разговоре со мной в феврале 1936 г. КАНТОР отвел мое предложение вербовать в троцкистскую террористическую организацию ЗЕЛЕНЦОВА и при этом дал мне ясно понять, что ЗЕЛЕНЦОВ уже завербован. Кроме того, КАНТОР мне говорил, что он обработал преподавателя всеобщей истории педагогического института БЕЛОВА, с которым до этого я лично вел троцкистские беседы.

Вопрос: А что Вам известно о ПАРТИГУЛЕ?

Ответ: КАНТОР однажды говорил мне, что у ФЕДОТОВА в свое время были хорошие связи в Горьковском институте Марксизма-Ленинизма и в частности с ПАРТИГУЛОМ. Я понял КАНТОРА так, что ФЕДОТОВ обрабатывал ПАРТИГУЛА для привлечения его в нелегальную троцкистскую организацию.

Вопрос: Был ли привлечен в организацию ПАРТИГУЛ?

Ответ: Об этом мне неизвестно.

Вопрос: Кто еще известен Вам, как участник троцкистской организации?

Ответ: Из разговора с КАНТОРОМ, мне было известно, что в троцкистскую нелегальную организацию был привлечен студент педагогического института КОЛЕСОВ.

Вопрос: Что Вам известно о технической стороне подготовки террористического акта?

Ответ: Со слов КАНТОРА, мне известно, что в физическом кабинете физмата и химической лаборатории биоло-

гического факультета педагогического института (в Сормове) изготавливается несколько метательных снарядов, снаженных отравляющими веществами. Снаряды предназначались для совершения террористического акта.

Вопрос: Кто участвовал в изготовлении этих снарядов?

Ответ: Со слов КАНТОРА, мне было известно о том, что изготовлением снарядов занимается декан биологического факультета НИЛЕНДЕР - член Горьковской троцкистской террористической организации.

Вопрос: А кто еще был привлечен к изготовлению бомб?

Ответ: Из разговора с КАНТОРОМ, я узнал, что к этой работе привлечены также два физика: декан физмата БАНОВ и доцент НЕЛИДОВ - участник той же троцкистской террористической организации. Кроме того, от того же КАНТОРА, мне известно, что на биологическом факультете и на физмате были студенты, принимавшие участие в изготовлении деталей для бомб под прямым руководством деканов этих факультетов (НИЛЕНДЕРА и БАНОВА). Знали ли эти студенты истинное назначение деталей снаряда - я сказать не могу.

Вопрос: Что говорил Вам КАНТОР об этих бомбах?

Ответ: КАНТОР мне заявил, что сила действия бомбы такова, что бомба брошенная на мавзолей Ленина уничтожит всех людей, заполняющих обе трибуны мавзолея. По заявлению КАНТОРА, удачное использование хотя бы одной бомбы уничтожит все Политбюро ЦК ВКП/б/.

Вопрос: Где и когда происходил разговор между Вами и КАНТОРОМ об этих бомбах?

Ответ: Я имею в виду два разговора с КАНТОРОМ о бомбах, которые происходили в октябре (или ноябре) 1935 года и в феврале 1936 г. Оба эти разговора происходили в историческом кабинете педагогического института.

Вопрос: Кто еще участвовал в технике подготовки террористического акта?

Ответ: Со слов КАНТОРА я понял, что в этой работе были использованы связи троцкистской организации на Горьковском автозаводе. Зная со слов ФЕДОТОВА, что ОЛЬБЕРГ связан с автозаводом, а со слов самого ОЛЬБЕРГА, что он посетил однажды автозавод, я спросил КАНТОРА - нельзя ли использовать автозавод для подготовки технических средств для террористического акта. Выслушав меня КАНТОР заявил, что с этим своим предложением я уже опоздал.

Вопрос: С ФЕДОТОВЫМ у Вас был разговор о технических средствах организации террора?

Ответ: Да, с ФЕДОТОВЫМ у меня был разговор по этому вопросу в сентябре 1935 года. ФЕДОТОВ дал мне прямое поручение найти людей, имеющих отношение к химическим лабораториям и техническим кабинетам, которых можно было бы использовать для изготовления технических средств организации террора.

Вопрос: Что Вы практически сделали в этом направлении?

Ответ: - Зная о связях декана литературного факультета педагогического института ГИРСА с бывшим активным колчаковцем - профессором физики института водного транспорта в Горьком, ИОЗЕФЕРА, я решил привлечь к нелегальной работе ГИРСА с тем, чтобы через него завербовать и ИОЗЕФЕРА.

Вопрос: ГИРСА Вы завербовали в нелегальную троцкистскую организацию?

Ответ: - С моим предложением встать на путь активной борьбы с советской властью ГИРС согласился. Об этом я доложил ФЕДОТОВУ. ФЕДОТОВ предложил мне отойти от дальнейшей обработки ГИРСА в террористическую организацию на том основании, что дальнейшая обработка его поручена ФЕДОТОВЫМ другому члену к-р. троцкистской организации - ДУБИНСКОМУ.

Вопрос: К какому сроку и где намечались террористические выступления?

Ответ: - В феврале 1936 г. КАНТОР мне сказал, что совершение террористических актов назначено в Москве и Горьком на 1-ое мая 1936 года.

Вопрос: Какой план террористических выступлений был разработан?

Ответ: - КАНТОР изложил передо мной план организации террористических актов в Москве и Горьком, назначенный на 1-ое мая 1936 г. Согласно этого плана группы террористов должны будут влиться в первомайскую демонстрацию в Москве и Горьком и подойдя в колонне демонстрантов

к мавзолею на Красной площади в Москве и соответственно к трибуне на Советской площади в Горьком, бросить на мавзолей и трибуну бомбы. КАНТОР сказал мне, что обстоятельства могут потребовать организовать панику на площади с тем, чтобы, воспользовавшись паникой, совершить террористический акт.

Вопрос: Что Вам известно о связях Горьковской террористической организации с террористами в самой Москве?

Ответ: КАНТОР мне говорил, что подготовка террористического акта в Москве со стороны Горьковской троцкистской организации координируется с деятельностью террористической группы в Москве.

Вопрос: Что именно говорил КАНТОР по этому вопросу?

Ответ: КАНТОР сказал мне прямо, что в Москве существует самостоятельная троцкистская террористическая организация, которая готовится к выступлению 1-го мая и с которой связана террористическая организация в Горьком. В связи с этим КАНТОР мне сказал, что у "москвичей" (т.е. у московских террористов) был проект совершения террористического акта путем установки на здании ГУМ'а пулемета и обстрела из него трибун мавзолея. Другой проект состоял в том, чтобы совершить террористический акт в здании ЦК ВКП/б/. К обоим проектам КАНТОР отнесся отри-

цательно, как к нереальным проектам.

Вопрос: Почему эти проекты считались нереальными?

Ответ: Свои доводы КАНТОР не высказал.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.-

СОКОЛОВ.

ДОПРОСИЛИ:

ЗАМ.НАЧ.ИНО ГУГБ НКВД  
СТ.МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ - БЕРМАН.

ОПЕРУПОЛНОМ.ИНО ГУГБ-  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ - КЕДРОВ.

ПОМ НАЧ ОТД ИНО ГУГБ - КАЯК.

В е р н о:

ОПЕР УПОЛНОМ З ОТД СПО ГУГБ -  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

(УЕМОВ)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА285ФУРТИЧЕВА, Якова Абрамовичаот 9 апреля 1936 года.

ФУРТИЧЕВ, Я. А., 1899 г. р., бывший член ВКП/б/; в прошлом зав. кафедрой философии Горьковского пед. института.

До ареста отбывал наказание в Сиблаге за активную к.-р. троцкистскую деятельность.

Вопрос: Как часто Вы за время Вашей работы в Горьком /1930-1935 г.г./ приезжали в Москву?

Ответ: Я бывал в Москве ежегодно два-три раза.

Вопрос: У кого Вы останавливались во время своего приезда в Москву?

Ответ: У ГОРШЕНИНА Ивана Степановича, зиновьевца, работавшего в Госплане РСФСР. ГОРШЕНИН осужден по делу убийства КИРОВА.

Вопрос: Еще у кого?

Ответ: У Богдана БРОНИСЛАВА, бывш. секретаря ЗИНОВЬЕВА, который умер в 1933 году.

Вопрос: А у Яна БИЛЯЙСА Вы останавливались?

Ответ: Да я останавливался у Яна БИЛЯЙСА, зиновьевца, учился в ИКП, где в настоящее время находится не знаю. Кроме того я также останавливался наездами в Москве у Григория ТАГАНСКОГО, бывш. слушателя ИКП, который выехал из Москвы на партийную работу в Казахстан, а также на квартире матери Фирмы ГЕНКИНОЙ, преподавательницы института Марксизма-Ленинизма в Горьком.

Вопрос: Из Ваших ответов видно, что Вы поддерживали связь с рядом зиновьевцев. Нам известно, что Вы до Вашего ареста, в Горьком в 1935 году вели активную контр-революционную работу. Признаете ли это?

Ответ: Нет, я этого не признаю. После 15-го партийного съезда я никакой антипартийной работы не вел.

Вопрос: Когда Вы последний раз видели ЗИНОВЬЕВА?

Ответ: Осенью 1929 года.

Вопрос: Где?

Ответ: Под Москвой на даче ЗИНОВЬЕВА.

Вопрос: С кем Вы туда ездили?

Ответ: Я ездил к ЗИНОВЬЕВУ с группой красных профессоров: Петром СОЛОВЬЕВЫМ, Яковом ФЕЙГЕЛЬСОНОМ, РИВЛИНЫМ, ЛЕЙКИНЫМ, Иваном КАПИТОНОВЫМ, Андреем МАЛЬШЕВЫМ и Григорием КАРТАШЕВЫМ.

Вопрос: Что Вам известно об этих лицах кроме того, что они красные профессора?

Ответ: Все эти лица - зиновьевцы.

Вопрос: Что же, это было собрание зиновьевцев?

Ответ: Да, это было контр-революционное нелегальное собрание зиновьевцев.

Вопрос: Это было после 15-го съезда ВКП/б/?

Ответ: Да.

Вопрос: Следовательно Ваше утверждение о том, что после 15-го с"езда ВКП/б/ Вы никакой антипартийной работы не вели - лживо. Предлагаем прекратить попытки запутывать следствие и показывать правду.

Ответ: Я решил больше не запираться и показывать правду. Признаю себя виновным в том, что до моего ареста 15-го января 1935 года в гор. Горьком я являлся участником контр-революционной организации, об"единявшей троцкистов-зиновьевцев и участников группы ШАЦКИНА-ЛОМИНАДЗЕ на платформе совместной борьбы с руководством ВКП/б/ и советской власти.

Мое преступление перед государством усугубляется еще тем, что я имел возможность во всем признаться в январе 1935 года на следствии в гор. Ленинграде куда я был доставлен из Горького, чего я однако не сделал.

Вопрос: С какого времени Вы являетесь участником организации?

Ответ: Я не прекращал контр-революционной работы против партии и советской власти со времени 15-го партийного с"езда.

Вопрос: Кто Вам был известен из участников контрреволюционной организации ко времени Вашего ареста?

Ответ: Я начну с периода, когда я работал в гор. Горьком. Приехал я в Горький в 1930 году из Иркутска. Мой переезд в Горький произошел при активной поддержке Аркадия СИДОРОВА, с которым я в свое время учился в институте

Красной Профессуры. СИДОРОВ был троцкистом и скрывал это от партии. С 1930 по 1932 год СИДОРОВ заведывал культпропом Горьковского крайкома ВКП/б/. Летом 1930 года в Горький приехал из Москвы ЕЛИН Марк Львович на должность директора института по подготовке кадров Красной Профессуры. ЕЛИНА я также знал по институту Красной Профессуры в Москве, он в то время был в близких отношениях с активным оголтелым троцкистом Михаилом ЮГОВЫМ. ЮГОВ мне говорил, что ЕЛИН оказывал троцкистам содействие. Насколько мне известно ЕЛИН открыто в защиту троцкистов не выступал, а являлся скрытым троцкистом. Вскоре после своего приезда в Горький, ЕЛИН сгруппировал вокруг себя ряд троцкистов, Зиновьевцев и участников группы ШАЦКИНА-ЛОМИНАДЗЕ: БЕРНШТЕЙНА Александра, ЗЕЛЬЦЕРА, Владимира РЕЗНИКА и позже сблизился с троцкистом ФЕДОТОВЫМ Иваном Кузьмичем. С ЕЛИНЫМ также был непосредственно связан я - ФУРИЧЕВ. Фактически еще с 1930г. ЕЛИН вел в Горьком работу по созданию контр-революционной троцкистской организации.

Вопрос: Что Вам известно о практической деятельности организации, возглавляемой ЕЛИНЫМ?

Ответ: Во-первых я хочу отметить то обстоятельство, что ЕЛИН вел свою работу исключительно замаскированно и очень тонко. Особо надо отметить, что через ЕЛИНА участники организации продвигались на ответственные партийные посты, как например я был им рекомендован в райком и горком ВКП/б/, БАТАШЕВ был выдвинут зав. орг. отделом Канавинского райкома, ФЕДОТОВ - директором педагогического ин-

ститута.

Ко времени моего ареста в январе 1935 года контр-революционная троцкистская организация с участием ЕЛИНА развернула довольно широкую работу по расширению состава ее участников и установлению новых контр-революционных связей.

Вопрос: Вы показали, что при помощи ЕЛИНА БАТАШЕВ был выдвинут зав. орготделом Канавинского райкома. Что Вам известно о БАТАШЕВЕ?

Ответ: БАТАШЕВ старый комсомольский работник и давно близко связан с ЕЛИНЫМ. С 1926-27 г.г. БАТАШЕВ зиновьевец и вел контр-революционную работу в непосредственной связи с ХАРИТОНОВЫМ на Урале и в Москве. В Горьком БАТАШЕВ был связан с БАКАЕВЫМИ КОСТИНОЙ. Я с БАТАШЕВЫМ встречался также на квартире БАКАЕВА.

Вопрос: А ЕЛИН был непосредственно связан с БАКАЕВЫМ?

Ответ: В Горьком ЕЛИН встречался с БАКАЕВЫМ. Поддерживалась ли эта связь ЕЛИНЫМ лично после отъезда БАКАЕВА в Москву я не знаю. Вообще же связь контр-революционной организации с БАКАЕВЫМ за время его нахождения в Москве поддерживалась через БОЧАРОВА.

Вопрос: Вы фамилию БОЧАРОВА называете сегодня впервые. Что Вам известно о БОЧАРОВЕ?

Ответ: БОЧАРОВ приехал в Горький из Вятки, где вел под руководством БАКАЕВА активную контр-революционную работу. Вообще БОЧАРОВ был с БАКАЕВЫМ в исключительно близ-

ких отношениях. О БОЧАРОВЕ хочу особо сказать, что это активный зиновьевец, не прекращавший никогда борьбы с партией и исключительно озлобленно настроенный к руководству ВКП/б/.

Вопрос: Выше Вы показали, что к 1935 году состав контрреволюционной организации расширился и были установлены новые контр-революционные связи. Дайте показания обо всех известных Вам участниках организации.

Ответ: К 1935 году троцкистская организация в Горьком складывалась из ряда контр-революционных групп:

1/ троцкистская группа в институте марксизма-ленинизма в которую входили: я - ФУРТИЧЕВ Я.А., КАНТОР Александр Харитонович, троцкист, преподаватель института.

КАНТОР принимал участие в контр-революционной работе с 1923 года, был в Горьком связан со мной и ФЕДОТОВЫМ, в ряде разговоров со мной высказывал активные контр-революционные настроения. Еще в конце 1933 года по вопросу о внутри-партийном режиме КАНТОР мне говорил, что политическая обстановка в Советском Союзе такая же, как обстановка времен Иоанна Грозного. Одно это в достаточной степени характеризовало его как непримиримого врага озлобленного против руководства ВКП/б/.

Участником этой группы также являлся ПОЛЯКОВ преподаватель института, троцкист и ЛЕОНТЬЕВ преподаватель института, троцкист, которые были непосредственно связаны с КАНТОРОМ и являлись его друзьями.

Мною был вовлечен в эту группу ЯН МЕРГИН, троцкист,

преподаватель института, который присутствовал при моих контр-революционных беседах с КАНТОРОМ в 1933 году.

2/ Контр-революционная троцкистская группа в Горьковском пед.институте, возглавлявшаяся ФЕДОТОВЫМ, троцкистом, директором института.

Участником этой группы был также троцкист ДУБИНСКИЙ, мой ассистент, беспартийный, обработанный мною в троцкистском направлении и вовлеченный мною в троцкистскую организацию в 1933 году.

3/ В Горьковском индустриальном институте троцкистскую работу вел ПАСАМАН, преподаватель института, об антисоветских настроениях которого я знал, которого я рекомендовал в партию и обработал как участника организации в 1933г.

4/ В Сормовском пед.институте вел работу троцкист ПОНОМАРЕВ директор института, работавший под руководством ФЕДОТОВА.

5/ В Горьковском государственном университете работу вел активный троцкист МУСАТОВ, также непосредственно связанный с ФЕДОТОВЫМ и переехавший позднее в Москву.

6/ На Горьковском автозаводе была отдельная троцкистская группа связанная с ФЕДОТОВЫМ, который до педагогического института вел партийную работу на автозаводе. Фамилии участников этой группы мне неизвестны.

Вопрос: А в какую группу входил БОЧАРОВ?

Ответ: БОЧАРОВ входил в троцкистскую группу ФЕДОТОВА в пед.институте и был непосредственно связан с ФЕДОТОВЫМ.

Вопрос: ЕЛИН был в курсе деятельности этих групп и знал о составе их участников?

Ответ: Да, ЕЛИН был полностью осведомлен мною и ФЕДОТОВЫМ о составе и деятельности перечисленных мною троцкистских групп.

Вопрос: Что Вам известно о связях ЕЛИНА вне Горького?

Ответ: О связях ЕЛИНА вне Горького мне известно следующее:

В 1931 и 1932 г.г. в Горький приезжали из Москвы известные троцкисты ВТОРОВ и ЮГОВ, о последнем я ранее показывал. Оба они в Горьком связывались с ЕЛИНЫМ. Кроме того мне известно, что ЕЛИН был близко связан с находившимся в Москве зиновьевцем НАСОНОВЫМ, который в свою очередь имел отношение к группе ШАЦКИНА-ЛОМИНАДЗЕ.

Считаю необходимым также указать, что ЕЛИН был связан с МАДЬЯРОМ, когда последний работал в Коминтерне.

МАДЬЯР дважды, насколько помню, в 1933 и 1934 году, когда ЕЛИН заведывал Культпропом Горкома, приезжал в Горький где делал доклады на собрании партактива.

Во время этих приездов в Горький МАДЬЯР устанавливал личную связь с ЕЛИНЫМ.

Записано с моих слов правильно, мною прочитано.  
Я.ФУРТИЧЕВ

Допросили: ЗАМ НАЧ СПО ГУГБ  
КОМИССАР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСН. З РАНГА: ЛЮШКОВ

НАЧ З ОТД.СПО ГУГБ  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: КАГАН

Верно: ОПЕРУРПОЛН. З ОТД.СПО ГУГБ  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: *Жицав* /УЕМОВ/

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

МУСАТОВА, Андрея Алексеевича,

от 10 апреля 1936 года.

МУСАТОВ А.А., 1900 года рождения, ур. гор. Бежица, Западной области, бывший член ВКП/б/, исключен как троцкист. До ареста без определенных занятий, проживал в Москве.

Вопрос: Вы подали из тюрьмы заявление о том, что просите вызвать Вас на допрос для дачи дополнительных показаний. Что Вы можете сообщить дополнительно следствию?

Ответ: На предыдущих допросах я показал не все об участниках контр-революционной троцкистской организации в гор. Горьком. Когда в 1938г. ФЕДОТОВ мне рассказывал о проводимой им организационной троцкистской работе, он мне назвал, как привлеченных им к троцкистской деятельности не только ФУРТИЧЕВА и БОЧАРОВА, но и БЕРНШТЕЙНА и ЗЕЛЬЦЕРА.

Вопрос: Кто такие БЕРНШТЕЙН и ЗЕЛЬЦЕР и что Вам о них известно?

Ответ: Я лично познакомился с БЕРНШТЕЙНОМ в Москве еще в 1929 году. Мы состояли вместе аспирантами в РАНХИОН"е. БЕРНШТЕЙН открыто никогда не примыкал ни к каким антипартийным течениям, в действительности же он был убежденным троцкистом и в своей научной работе нередко протаскивал троцкистскую контрабанду.

Об участии БЕРНШТЕЙНА в организованной троцкистской деятельности мне не было известно до моего разговора с ФЕДОТОВЫМ в 1933 году.

С ЗЕЛЬЦЕРОМ я познакомился в Горьком в 1930 году. До разговора с ФЕДОТОВЫМ мне о нем было известно лишь то, что он в своих научных работах протаскивал троцкистскую контрабанду.

Вопрос: С кем названные Вами лица поддерживали организационную троцкистскую связь?

Ответ: Кроме того, что ФУРТИЧЕВ, БОЧАРОВ, БЕРНШТЕЙН и ЗЕЛЬЦЕР поддерживали организационную троцкистскую связь между собою, многие из них поддерживали непосредственную связь с лицами, игравшими руководящую роль в контр-революционной троцкистской организации. Так например ФУРТИЧЕВ и БОЧАРОВ поддерживали непосредственную связь с БАКАЕВЫМ; БЕРНШТЕЙН и ЗЕЛЬЦЕР и одновременно ФУРТИЧЕВ поддерживали связь с ЕЛИНЫМ.

Вопрос: Кто такой ЕЛИН и что Вам о нем известно?

Ответ: ЕЛИН в последнее время перед моим арестом работал в Горьковском крайкому ВКП/б/- заведующим отделом культуры и пропаганды ленинизма. В Горький он приехал в 1930 году и первое время работал директором Горьковского филиала института Красной Профессуры. О том, что он является одним из руководителей контр-революционной троцкистской организации, мне сказал ФЕДОТОВ-директор Горьковского Педагогического института в октябре 1933 года.

Вопрос: Расскажите подробно содержание Ваших бесед с ФЕДОТОВЫМ о ЕЛИНЕ и БАКАЕВЕ.

Ответ: ФЕДОТОВ отзывался о ЕЛИНЕ и о БАКАЕВЕ, как о руководителях троцкистско-зиновьевской организации в Горьком.

Одновременно он подчеркнул, что в условиях Горького ЕЛИН играет не меньшую чем БАКАЕВ роль, несмотря на то, что тот входит в центр троцкистской организации.

Особое, исключительное значение ЕЛИНА для троцкистской организации в Горьком заключается в том, что он никогда открыто ни к каким антипартийным течениям не примыкал, считается человеком "незапятнанным", находящимся, несмотря на самое активное участие в к.-р. организации, вне подозрений, лицом, которому удалось настолько умело законспирироваться и проникнуть на столь ответственный участок партийной работы, что в результате он располагал серьезными легальными возможностями для ведения организационной троцкистской работы.

При этом ФЕДОТОВ мне приводил такой характерный факт использования ЕЛИНЫМ своего служебного положения: в 1931г. после опубликования письма СТАЛИНА "о некоторых вопросах истории большевизма" ФУРТИЧЕВА, БЕРНШТЕЙНА и ЗЕЛЬЦЕРА стали прорабатывать за троцкистскую контрабанду. ЕЛИН внешне занял позицию отрицательного отношения к прорабатываемым. Вместе с тем он очень искусно лавируя, добивался, чтобы результаты проработки оказались ничтожными, чтобы на прорабатываемых это не отразилось.

ФЕДОТОВ мне также рассказывал, что печатаемые в газете "Нижегородская Коммуна" статьи с критикой ошибок ФУР-

ТИЧЕВА как правило заранее обсуждались ФУРТИЧЕВЫМ, ЕЛИНЫМ и СИДОРОВЫМ.

Вопрос: Кто такой СИДОРОВ и какое он имел отношение к троцкистской контр-революционной организации?

Ответ: СИДОРОВ в 1929-1932г. был зав. АПО Горьковского крайкома ВКП/б/. ФЕДОТОВ мне рассказывал /это было также в октябре 1934 года/, что СИДОРОВ скрытый троцкист, принимавший активное участие в переводе ФУРТИЧЕВА из Иркутска в г. Горький. В Горьком ФУРТИЧЕВ, СИДОРОВ и ЕЛИН были между собою тесно связаны.

Из бесед с ФЕДОТОВЫМ мне было известно, что согласно установленного СИДОРОВЫМ порядка всякая статья в газете "Нижегородская Коммуна", касающаяся разоблачения троцкистской контрабанды, должна была предварительно просматриваться и редактироваться им лично. Такой порядок давал возможность заранее подготовиться, наметить позицию, которую займет прорабатываемый, и которую займут члены контрреволюционной организации - неразоблаченные двурушники в партии.

Вопрос: В начале допроса Вы показали, что БАКАЕВ являлся членом Всесоюзного троцкистского центра. Расскажите подробно о каком центре идет речь и что Вам известно о составе этого центра?

Ответ: Со слов ФЕДОТОВА мне известно, что в СССР троцкисты ведут работу по воссозданию троцкистской централизованной партии. По прямым директивам ТРОЦКОГО в СССР

оформился Всесоюзный центр, который возглавляет И. Н. СМИРНОВ и в который от зиновьевцев вошли БАКАЕВ и другие.

Вопрос: Называл ли Вам ФЕДОТОВ и других членов центра?

Ответ: Их мне ФЕДОТОВ не называл, а мне было неудобно спрашивать, так как это было в первые мои разговоры с ФЕДОТОВЫМ о троцкистской контр-революционной деятельности, а чрезмерно любопытствовать, тем более в центре, я считал неудобным, поскольку это в условиях подполья исключается.

Вопрос: А в дальнейшем Вы к этим вопросам с ФЕДОТОВЫМ не возвращались?

Ответ: Нет, не возвращались.

Вопрос: Когда Вам об этом рассказывал ФЕДОТОВ?

Ответ: ФЕДОТОВ мне об этом рассказывал в 1933 году приблизительно в октябре-ноябре месяцах.

Вопрос: Где и в какой конкретно обстановке происходил у Вас этот разговор с ФЕДОТОВЫМ?

Ответ: Этот разговор происходил в служебном кабинете ФЕДОТОВА в Горьковском Педагогическом институте.

Вопрос: Вы показываете, что "Всесоюзный центр" контр-революционной организации троцкистов оформился по прямым директивам ТРОЦКОГО и что об этом Вам ФЕДОТОВ рассказывал в 1933 году. Следовательно уже в 1933 году, т.е. задолго до приезда ОЛЬБЕРГА в Горький, контр-революционная организация имела связь с заграницей. Что Вам известно о том,

через кого эта связь осуществлялась?

Ответ: Мне известна лишь одна линия связи с ТРОЦКИМ через МЮЛЛЕРА. ФЕДОТОВ мне говорил, что в Горький приехал по поручению ТРОЦКОГО для связи с организацией МЮЛЛЕР, устроившийся в Горьком на Автозаводе.

Вопрос: О каком МЮЛЛЕРЕ Вы показываете?

Ответ: О МЮЛЛЕРЕ, который, по словам ФЕДОТОВА, был в свое время руководителем комсомола Германии, активный троцкист.

Вопрос: С кем из троцкистов МЮЛЛЕР был связан в СССР?

Ответ: ФЕДОТОВ мне говорил, что МЮЛЛЕР связывался с членами троцкистского центра и в частности должен был связаться с БАКАЕВЫМ.

Вопрос: Был ли в это время БАКАЕВ в Горьком?

Ответ: Нет, не был.

Вопрос: Известно ли Вам, связался ли МЮЛЛЕР с БАКАЕВЫМ?

Ответ: ФЕДОТОВ мне об этом не говорил.

Вопрос: Что Вам говорил ФЕДОТОВ о своей связи с МЮЛЛЕРОМ?

Ответ: ФЕДОТОВ передавал мне, что МЮЛЛЕР с ним связался, когда ФЕДОТОВ еще работал на Автозаводе.

Вопрос: Каким образом МЮЛЛЕР связался с ФЕДОТОВЫМ?

Ответ: Мне об этом не известно. Должен добавить, что ФЕДОТОВ рассказывал мне, что кроме него МЮЛЛЕР установил

- 7 -

связь с одной женщиной, работавшей на Автозаводе и являвшейся непосредственной связью БАКАЕВА.

Вопрос: Ее фамилия не ВОЛЬПЕ?

Ответ: Не знаю. ФЕДОТОВ мне фамилии не называл.

Вопрос: Называл ли Вам ФЕДОТОВ фамилию БАТАШОВ?

Ответ: Нет, не называл.

Записано с моих слов правильно, мною прочитано.

МУСАТОВ А.А.

Допросил: ОПЕРУПОЛН. З ОТД. СПО ГУГБ  
МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:- АЛЬТМАН

В е р н о:

ОПЕРУПОЛН. З ОТД. СПО ГУГБ  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

*Желев*  
/УЕМОВ/